



LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

## D. ROSARIO VALDECAÑAS SOLIS

VIUDA DE BURGOS

### Ha fallecido en Lucena, hoy día 9 de Abril de 1932

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su director espiritual, sus hijos doña Magdalena, doña Cecilia, Condesa de Colomera y don Juan; hijos políticos don Juan Torres Manjón-Cabezas, don Francisco Muñoz Cobo Serrano, Conde de Colomera, y doña Soledad Alvear Ruiz de Salas; nietos, nietos políticos, bisnieta, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

Los funerales por su eterno descanso se verificarán mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de Santo Domingo, de Lucena.

El Excmo. Sr. Obispo de Córdoba ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### EFEKTOS DE LA CRISIS

El capital tiene cuando se acrecienta, el peligro grande de aumentar en todo el mundo el elemento obrero.

Indiscutiblemente fué el quien al matar el artesanado y la pequeña industria, estableció el régimen de fábrica y trajo al mundo el ejército de proletarios que en nuestros días ha ido acrecentándose de forma insospechada.

Mientras en las ciudades se agitaba alrededor de las grandes fábricas el elemento obrero formado por los hombres traídos por el señuelo de los altos salarios, en el campo se refugiaba la parte sana dedicada al trabajo en pequeño y viviendo en su propia casa tranquila, alejada de los ruidos de la ciudad.

Hoy hasta esta forma va desapareciendo.

De los Estados Unidos nos viene la nueva de cómo las grandes maquinarias agrícolas van suplantando a los braceros del campo que vivían en la aldea.

Lo que antes requerían con los antiguos procedimientos cien horas de trabajo por hectárea, hoy en día se hace en dos horas, gracias sobre todo a las grandes «combinas» que encierran en un mismo aparato hoces de siega, atadoras de gavillas, trillas mecánicas e insaculación del grano.

El producto resulta mucho más barato, y por lo tanto para la nación competidora sale provechoso, pero el elemento hombre queda sin trabajo y tiene que dejar el campo para ver si, en la ciudad, puede meterse en algunos de los resquicios de la fábrica.

Triste situación la del hombre que también se encuentra despachado de su propio elemento y solo en la vida!

Ya no es el capital industrial el que engendra nuevos obreros compitiendo y derribando a pequeños propietarios; ya son también las maquinarias campestres las que van a dejar los campos limpios de seres humanos, porque gracias a los modernos medios

de tracción va a recorrerse el espacio en brevísimo tiempo.

Mientras siga la época actual de descoyuntamiento económico seguirá la desnivelación de todo el mundo económico; pero poco a poco volverá a rehacerse y a marchar.

Qué fuertemente hablan los socialistas cuando con su maestro a la cabeza acusan al capital de ser el engendrador de la miseria. Y cuantas veces, resulta que efectivamente el ansia loca de un abaratamiento o una ganancia hace de máquina multiplicadora del proletariado.

Pero lo curioso es que el mismo procedimiento se sigue en el país socialista por excelencia, Rusia, donde efectivamente por obra del régimen soviético campesino se está proletarianizando toda la población agraria.

El régimen en ansia de continuidad ha querido capitalizarse o aparecer capitalista a ultranza y ha contratado toda clase de maquinaria formidable a los Estados Unidos; y ha colectivizado las pequeñas propiedades y ha convertido necesariamente en pobres obreros privados de su libertad a los que eran dueños de un terreno y vivían en plena paz y prosperidad.

El régimen de Stalin había conseguido para fines de 1931 arrastrar cerca de doce millones de familias campesinas a los grandes cultivos comunes.

Verdaderos siervos adscritos a la gleba, los pobres rusos están viendo que el régimen actual les lleva más rápidamente aún que el capitalista al exterminio de toda libertad y a la pérdida de toda consideración en el mundo social.

Si así ha de vivir en adelante la sociedad, el hombre ha nacido para esclavo.

Antes para el socialista el Estado era el elemento de opresión que usaba el capitalismo en provecho propio; ahora el Estado se ha debido convertir en el instrumento de opresión que el proletariado ejerce en contra del capitalismo.

Si antes tal Estado era injusto por opresor y por opresor de clase; ahora lo es indiscutiblemente por las mismas razones.

Es tan opresor o más que el antiguo Estado, y es más opresor de clase; porque ni siquiera representa una clase sino la espuma de una clase que se ha erigido en dictatorial árbitro del Poder.

Las leyes de Marx se vuelven contra los mismos que las esgrimieron anotando el error o el vicio del sistema antiguo por los efectos de proletarianización que reflejaban; las mismas se están cumpliendo en donde imponen el régimen que más proclamó misma soberbia del hombre ty de sus seguidores.

S. DE P.

### No comentamos

Es un hecho de todos conocido que aumentan los impuestos de todas las cosas.

En «La Gaceta» de hoy aparece una orden suprimiendo toda clase de impuestos sobre las casas de habitación.

Con esto y con que se autoriza el juego...

Con motivo del segundo centenario del nacimiento del botánico y horticultor gaditano don José Celestino Burriel, algunos periódicos de la izquierda han mencionado, llamándole poeta y eminente; pero callándose que era sacerdote.

Aunque cierren los ojos...

En el mitin organizado por el catalán uno de los oradores de los separatistas del Estado es que tanto si es republicano como si es monárquico.

Así debe hablar la gente; verdad, para que la entienda el mundo.

¿A qué no saben ustedes que llaman en los pasillos del Congreso al

ex-urgente proyecto de incompatibilidades?

«El niño de Lindbergh.»

### Tribunales

Juicios para el lunes:  
Sección primera.—Córdoba, hurto, contra Antonio Chacón. Defensor, señor López de Rozas. Procurador, señor Guerrero.

Sección segunda.—Baena, robo, contra Juan la Hoz Santiago. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Jiménez.

Posadas, hurto, contra José Aguilar y tres más. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Guerrero García del Busto.

### Gobierno Civil

El Gobernador civil dijo hoy a los representantes de la Prensa que había dirigido un telegrama circular a los alcaldes para que denuncien las faltas que cometan los patronos sobre el laboreo ordenado para una vez comprobada la veracidad puedan imponerse sanciones, pero que se abstengan de hacer detenciones sin estas causas justificadas.

Recibió a una comisión de patronos panaderos que le entregaron un escrito sobre la imposibilidad en que se encuentran de sostener el precio del pan a como está en la actualidad.

Había recibido quejas de Villanueva de Córdoba de que algunos patronos se niegan a admitir obreros para el desmonte por falta de recursos.

### Magisterio

Los maestros interinos han solicitado del ministro de Instrucción pública ordene la formación de listas de interinos con derecho a la propiedad, con todos aquellos maestros que hicieron la carrera cuando la legislación les concedía el ingreso por servicios interinos prestados al Magisterio, pues según lo dispuesto en la actual, quie-

nes tengan más de cuarenta años no pueden tomar parte en los cursillos.

Ahora existe un considerable número de maestros y maestras que pasarán dicha edad y no pueden obtener escuela sino de este modo, al igual que ya se ha hecho en otras ocasiones.

—El ministerio de Instrucción publicó ayer en la «Gaceta» una orden conformándose con el dictamen del Consejo de Instrucción pública sobre conmutaciones de asignaturas para la carrera del Magisterio.

El dictamen dice así:

«Como no obstante la orden de 30 de Enero último, inserta en la «Gaceta» de Madrid del siguiente día, son numerosas las instancias recibidas en este ministerio de Instrucción pública pidiendo que se conmuten para los estudios del Magisterio nacional primario disciplinas cursadas en otros centros de enseñanza, teniendo en cuenta que por el decreto de 29 de Septiembre de 1931 se reformó el plan de estudios que venía rigiendo en el Magisterio, no cabe conceder conmutaciones de ninguna clase, lo mismo do asignaturas que de cursos completos, aunque éstos sean de la misma carrera con arreglo a planes anteriores.

El Consejo entiende que procede ratificar su informe, que sirvió de base a la aludida orden de 30 de Enero, en el sentido de dejar sin curso cuantas instancias se presenten solicitando conmutaciones de asignaturas y cursos para la carrera del Magisterio, tanto con arreglo al plan de estudios del año 1914 como al vigente, aprobado por decreto de 29 de Septiembre de 1931».

—Se han posesionado de una escuela de Pedroche doña Dolores Córdoba Morales, y de Montilla don José Cuello Salas y don Juan Borrego Rincón.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríjase al apartado 31.

### DESDE NUEVA YORK

#### El espíritu religioso de la República

El alma nacional de este pueblo se ha engalanado de entusiasmo, de gratitud y de optimismo para celebrar el segundo centenario del nacimiento de «Padre de la Patria» y primer presidente de la República, George Washington, en Wakefield, una extensa hacienda que su padre poseía en el Estado de Virginia.

Las ciudades unas con otras y los Estados entre sí han rivalizado en la exaltación del que «fué el primero en la guerra, el primero en la paz y el primero en el corazón de sus compatriotas», según uno de sus historiadores.

Diríase que una inquietud nacional preside las fiestas de este bicentenario y que su inspiración y ejemplos han de ser la fórmula patriótica que salve los peligros de la hora presente. Monumentos, estatuas, colegios, puentes, canales, Instituciones, desfiles militares, libros, exposiciones, certámenes históricos y artísticos, todo está dirigido a reafirmar la fe del pueblo en los grandes destinos de la nación que sigue invocando a Washington como al ciudadano más ilustre y digno de este país.

Pero en medio de las corrientes de paganismo que se acentúan en las sociedades es notable el avivamiento y despertar religioso de los Estados Unidos en donde Dios no ha sido arrojado de la vida oficial de esta Democracia y en donde su nombre es invocado en la toma de posesión de los presidentes y en la inauguración de los actos del Congreso.

El bicentenario del nacimiento de Washington ha demostrado una vez más que los Estados Unidos, por encima de ciertas omisiones en su Constitución, continúan formando una sociedad profundamente creyente basada en los principios cristianos.

El primer acto oficial consistió en

una fiesta religiosa en la Iglesia de Cristo, de Alejandría, en el Estado de Virginia, a la cual asistía Washington por ser la más cercana a su casa de Mount Vernon y asistió el Presidente Hoover acompañado de su esposa y de la mayor parte de Secretarios del Gobierno y altos funcionarios de la Casa Blanca y del Congreso que pertenecen a la iglesia episcopal, mientras a la misma hora, en la iglesia católica de Santa María, de Alejandría, cuya primera piedra colocó el obispo John Carroll, el primer obispo católico de los Estados Unidos, amigo íntimo de Washington, el cual concurrió a dicha ceremonia religiosa, en 1794, siendo Presidente de los Estados Unidos, tenía lugar una solemne misa celebrada por el Padre Richard Washington, descendiente colateral del «Padre de la Patria», actualmente al cuidado de la parroquia de Hot Springs, Virginia.

Y en esa iglesia se congregaron los grandes dignatarios de la Iglesia Católica presididos por el Delegado Apostólico y el arzobispo de Baltimore, los diplomáticos de países católicos y los oficiales del Gobierno que pertenecen a nuestra fe.

En todas las iglesias católicas de los Estados Unidos, así como en los templos protestantes, se ha honrado de manera adecuada la memoria de George Washington y se han elevado al cielo oraciones por esta Nación, una de cuyas divisas es esta confesión de fe: «In God We Trust; «Confiamos en Dios».

No en vano uno de los episodios más bellos y conocidos de la vida de Washington es aquel momento solemne de su carrera militar, cuando viéndose en peligro una parte de su ejército amenazado por los ingleses, se separó un poco de sus generales y arrojado sobre la nieve permaneció orando veinte minutos.

Al reunirse con sus generales cambió el plan de batalla, y al día siguiente el general inglés Cornwallis, se rindió con todos sus soldados y Estado Mayor en Yorktown.

La oración de Washington en Valley en el invierno de 1777, no ha perdido su eficacia espiritual y la Nación que él creó con su genio y organizó con su patriotismo y probidad continúa creyendo en Dios.

MARCIAL ROSSELL.  
Hotel Walton, Nueva York 1932.

### Inconsciencia

«Hay que educar al pueblo, iniciándole en los misterios de la Religión y en los secretos de la Cultura.»

(Selgas)

Era cuando el camino de herradura se hacía repecho fatigoso para ganar la cima del puerto.

Penosamente, por entre un raquítico carrascal, un bosquecillo de pinos y sobre los guijarros pizarrosos del carril, surgió un salvaje como puede surgir inopinadamente de entre las selvas intrincadas del corazón de África.

Al fondo corrían, mansas y limpiadas, las aguas de un riachuelo alegre, simulando una cinta de plata que se perdía entre las paredes rocosas del abismo. Más lejos, el rojo de los tejados aldeanos ponía un variante de color sobre el verde de los huertos.

Corría un venticello serrano, tónico y vivificante.

Aparecía tambaleándose, panzudo tosco, un carro castellano, ahito hasta los fondos de su vientre deforme de prongrosos pellejos, rezumantes de vino de la tierra.

Y la recua, una recua interminable, en que las bestias jadeaban decorosamente, mientras el carrero, un hombre bronceado, aferrado a las

riendas, tundía, con la blasfemia en los labios y la vara recia en la mano, a la mula más lucida, en estéril empeño de que el pesado armatoste que traía a la zaga culminase el final empingorotado de la cuesta.

Y ocurrió la dolorosa escena de crueldad que encendió la sangre en mis venas y puso en mis manos un temblor, mientras mis ojos, no queriendo mirar, miraban con malsana intensidad, hasta hacerme sentir, allá en el fondo, algo que era como un relámpago.

El hombrachón soez, digno de ir enhebrado en la reata en vez de erigirse en director de aquéllos nobles y pacienzudos animales, ante su impotencia, que no era más que la resultante del exceso de bagaje que arrastraban y la insuperable dificultad de la fuerte pendiente, rugía hasta encrepársese el corazón en oleadas de hiel, y al espectáculo doloroso de las bestias rendidas y exhaustas, abiertas de pecho, en un gesto supremo de renunciación, ponía la injusticia de una vara sañuda, que la mano crispada blandía vertiginosa para flagelar las carnes resignadas y sumisas.

Y llegó el momento en que el hombre se hizo fiero, apagóse en él la débil llama de la razón, vibró con todas las ferocidades del hombre primitivo, con todos los odios y todas las ruindades, y, esclavo del pecado mortal que le encendió la mirada e hizo garras de su mano, llegó a consumir el acto bestial. Con la vara empuñada como una enorme faja, arremetió iracundo a la mula más trasera y allá fué el palo a enterrarse en el vientre bombeado del pobre animal, que apenas sin el son de humilde queja, enseñó la sucia amarillez de sus dientes antes de caer desplomada entre las «varas» del carro y las patas de sus compañeras de calvario: fofa, muerta.

Y ¡oh estupor en mí, cuando la razón se me hizo serena y sentí ya muy lejana aquella ráfaga siniestra que azotó mis dedos haciéndoles prestos para saltar al cuello del bandido! ¡Oh estupor! El salvaje no bailaba como los canibales ante su víctima, no tenía en su cara la mueca del regocijo. ¡El salvaje lloraba! Ante la mula muerta la desesperación de aquél ser tenía algo de monstruoso, de tragedia bufa. Aquello tenía todos los matices de la falta de fe y de la inconsciencia. Era vano querer hacer intromisiones en la psicología de aquel proceso, porque la realidad del hecho se escapaba de las redes de lo normal para acogerse al ancho campo de la psiquiatría. Allí había un alma enturbiada por el cieno de la maldad y las tenebrosidades de la mente.

Desventurado como tantos (luego he sabido de él), inculto y analfabeto, saturado de alcohol, tachado por herencias inmundas, envenenado por falsos sofismas libertarios, era ahora, gimiendo ante el mudo fantasma que su propia maldad había levantado, un despojo humano que dando tumbos por la senda blanca, maculada hoy de sangre, por su mano criminal, irá un día a dar en infamante celda del presidio o en la enfermiza sala de un hospital.

Y todo porque entre tanto «apóstol proletario» como fueron sembrando en su corazón las semillas del odio, no hubo uno solo que le sacase de la noche en que vivía, poniendo en su mano una pluma y ante sus ojos un libro, en el que detreando torpemente leyese: «Religión y Cultura», y cuando su inteligencia hubiese tenido la autonomía de ser racional, entonces haberle enseñado a amarlo todo, que amando se llega a la cima de todo ideal y odiando, hoy se mata una mula, mañana se asesina a un hermano, y después ya no se vuelve a ser hombre, porque en los ojos queda un brillo

llo siniestro que es el que delata en noche a los lobos sanguinarios.

JOSÉ SANZ Y DIAZ

### Acción Nacional

ANUNCIO

Por ser insuficiente el local que esta entidad ocupa actualmente y seando adquirir en arrendamiento casa entera y amplia en sitio céntrico se ruega a los señores propietarios que hagan ofrecimientos en sobre cerrado dirigidos al presidente de esta agrupación antes del día 15 del actual.

EL COMITÉ

### Notas de la provincia

AHOGADO

En el arroyo Guaromán, en Aljódvar del Río, pereció ahogado el niño Rafael Fernández Fabio, que hallaba jugando en la orilla con su hermano, al que pudo salvar su abuelo.

DETENIDO

La guardia civil de Montoro detuvo a don Pedro Rodríguez Sánchez, de Antonio Sánchez Madueño y D. Antonio Cano Serrano, por órdenes del alcalde, y con motivo de una disposición sobre laboreo de tierras.

ROBO IMPORTANTE

En la estación de Lucena ha sido robada una maleta del viajante Sr. Bernardo Cerezo Padilla, la cual contenía prendas de tejidos por valor de 10.000 pesetas.

Se ignora quienes sean los autores.

ALLANAMIENTO

En Pozoblanco fué detenido Rufino Muñoz Campos, por allanamiento de la casa donde vive Rosalía Ruiz Fabios.

CABALLERÍA

Ha sido detenido en Lucena el tano Pedro Fernández Amaya, ocupándose dos caballerías.

RECLAMACIÓN

En Belmez fué detenido Anastasio Fernández Fernández, que estaba clamado.

CERDOS

En Villanueva de Córdoba han sido robados tres cerdos de una zahorra de don Antonio Moreno Rivas.

### Depósito de Caballos Sembrados de Córdoba

Autorizado este Depósito por la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias, para adquirir artículos de pienso (ce) para el suministro de los sementales que se hallen en esta Parada Central durante el 2.º trimestre natural del corriente año, se anuncia por el presente para que los tenedores de esos artículos que lo deseen, puedan presentar ofertas y demás personas interesadas, tas en pliego cerrado en este Depósito, hasta el día 11 del corriente mes, en cuyo día, de 11 a 12 de su mañana y a presencia de los interesados, se abrirán los pliegos con las proposiciones, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

Córdoba 7 de Abril de 1932.—El Jefe, MIGUEL ARROYO.

### De la Alcaldía

El alcalde manifestó a los periodistas que desmintieron los rumores circulados sobre la suspensión de los Juegos Florales anunciados para la próxima feria.

Para estos reina gran entusiasmo y se han comenzado a recibir trabajos.

Se continúan las gestiones para que venga el Jaiña con motivo de la Feria.

La comisión de Festejos emprenderá en breve una campaña para la colocación de acerados.

Se han dado órdenes a la guardia municipal para que revisen las patentes de automóviles.

Reiteró el Sr. Cruz Ceballos el ruego de que los automóviles paren en las estaciones sanitarias aunque suponga una pequeña molestia.

Respecto a que se faciliten las sillas de los paseos, eso supone un ingreso para el municipio, pues se hace en arriendo a cuantos las pidan.

### La Exposición de Artes, Industrias y Labores de la Mujer

El Presidente de la Comisión de Ferias don Francisco de P. Salinas Diéguez ha recibido una afectuosa carta del diputado a Cortes por Córdoba don Francisco Azorín Izquierdo comunicándole que según le manifiesta el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos, ha recaído informe favorable en la solicitud que se le había dirigido para obtener una sub-

vención destinada a la Exposición de Artes, Industrias y Labores de la Mujer.

En vista de ello, el Sr. Salinas ha citado seguidamente a la Comisión encargada de aquel Certamen, con el objeto de comunicarle aquella grata noticia y proseguir los trabajos de organización.

A la vez, se ruega a la Prensa la publicación de esta nota, para los que deseen concurrir a la Exposición referida puedan empezar la preparación de los trabajos que hayan de presentar.

### LETRAS DE LUTO

#### † Doña Rosario Valdecañas Solís

Ha entregado su alma a Dios en Lucena la respetable señora doña Rosario Valdecañas Solís, viuda de Burgos.

Era la finada persona de excelentes prendas personales y muy querida de todas las clases sociales en Lucena y pueblos inmediatos por sus virtudes.

En Córdoba, donde viven dos de sus hijos, contaba también con los respetos y afectos de la clase aristocrática.

Hijos suyos son doña Magdalena Burgos Valdecañas, casada con don Juan Torres Manjón-Cabezas, que vive en Lucena; doña Cecilia, casada con don Francisco Muñoz Cobo Serrano, Excmos. señores Conde de Colomera y don Juan de Mata, casado con doña Soledad Alvear y Ruiz de Salas.

Para asistir a los funerales marcharán a Lucena muchos amigos de los citados, así como también irán de otros pueblos, singularmente de Cabra donde residen los señores de Palarés, hijos de los Condes de Colomera.

A todos los hijos de la finada con cuya amistad nos honramos, así como a toda la familia enviamos el más sentido pésame, a la vez que pedimos una oración en sufragio por el alma de la difunta.

### Escuela Normal del Magisterio Primario de Córdoba

Matrícula de Enseñanza no oficial

En cumplimiento a lo ordenado por las disposiciones vigentes, se convoca a los alumnos de la carrera de Maestro de Primera enseñanza que en el mes de Junio próximo venidero, deseen dar validez académica a las asignaturas correspondientes al plan de 1914 y anteriores.

Los aspirantes deberán solicitar sus exámenes del señor Director del establecimiento, durante todo el mes de Abril, en instancia impresa, que al efecto adquirirán en la conserjería de esta Escuela, y que reintegrarán con pózta de 1'20 acompañando la cédula personal corriente.

Los derechos que tienen que abonar por las asignaturas de un curso son: 25 pesetas en papel de pago al Estado, por derechos de matrícula y 5 pesetas en la misma clase de papel por derechos de examen. Si la matrícula la hacen por asignaturas sueltas, satisfarán 8 pesetas por cada una en papel de pagos al Estado, sin que en esta forma pueda exceder de 25 pesetas por grupo y por derechos de examen abonarán 5 pesetas, también en papel de pagos por las asignaturas que formen grupo.

Tanto los que hagan la matrícula por grupos, como por asignaturas, entregarán tantos sellos de Huérfanos del Magisterio de 0'50 pesetas cada uno, como asignaturas, y tantos timbres móviles de 0'15 como asignaturas, más tres.

Los alumnos que en convocatorias anteriores hayan aprobado alguna asignatura de la carrera en concepto de Bachillerato, podrán terminar sus estudios en tal concepto, pero sea cualquiera el número de asignaturas que soliciten abonarán los derechos completos de un grupo.

Los que tengan que aprobar la asignatura de prácticas de enseñanza por matrícula no oficial, se atenderán en un todo a lo que para el caso previene la R. O. de 2 de Junio de 1919 («Boletín Oficial» núm. 47 del 13 del mismo mes).

### Regimiento de Artillería a Pie número 1

Necesitando adquirir este Cuerpo leña de encina y carbón de cok para la cocina del mismo durante el resto del presente año, se hace público por medio del presente anuncio, para que los señores que deseen presentar proposiciones y ofertas, puedan hacerlo hasta el 16 del actual bajo pliego cerrado al señor Comandante Mayor, teniendo en cuenta que el citado suministro empezará a contar desde la fecha en que se efectúe la adjudicación.

Los gastos del presente anuncio serán de cuenta del proveedor.

Córdoba 9 de Abril de 1932.—El Comandante Mayor, ENRIQUE VERA.

### Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización desde 12 de Abril hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas. 3'80 kilo  
Idem sin hueso . . . . . 5'30 »  
Termera con hueso . . . . . 4'40 »  
Idem sin hueso . . . . . 6'10 »  
Macho . . . . . 3'00 »

Registro del 9 de Abril de 1932.—Semana del 11 al 16 de Abril.

### RESES MAYORES

Don José Hidalgo, 2 a 3'31; don Ricardo López, 2 a 3'31; Sra. Viuda de Guerra, 4 a 3'31; don Bartolomé Valle, 8 a 3'31; don Francisco Amián, 4 a 3'31; don Francisco Pino, 4 a 3'31; don Alfonso Luque, 6 a 3'31; don Fernando Cadenas, 3 a 3'32; don Enrique Salinas, 2 a 3'32; don Isidro Barbudo, 6 a 3'32; don José León, 2 a 3'32 y don Francisco Pino, resto a 3'35.

### TERNERAS

Don Alfonso Luque, 2 a 3'95 y don Francisco Martínez, 3 a 3'95.

### MENORES

Don Esteban Díaz, 17 a 2'45.

Los precios libres para el entrador son: de 3'06 a 3'10, para el ganado vacuno; a 3'55, para terneras; a 2'20, para lanar y cabrio.

### De Sociedad

Mañana, San Daniel y San Ezequiel, profetas, son los días de las personas siguientes:

Ezequiel: Fernández Bautista, Arjona y Ruiz Martínez.

Daniel: Aguilera Camacho, Cáceres García, Cáceres y Ponce de León, García y Rodríguez Navajas.

También es el día del Buen Pastor

### AYUNTAMIENTO DE CÓRDOBA

#### ALCALDIA-PRESIDENCIA

Solicitándose de esta Alcaldía por don Rafael Peyro Sánchez, instalar un motor eléctrico de 1½ H. P. en la planta baja de la casa número 7 de la calle de Sevilla, para utilizarlo en la fabricación de helados, se anuncia al público a fin de que durante el plazo de diez días, contados desde el siguiente día en que aparezca inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, puedan los vecinos colindantes y demás personas interesadas, producir por escrito ante mi autoridad las reclamaciones que a su derecho convengan.

Córdoba 6 de Abril de 1932.—FRANCISCO CRUZ.

### Industrias, Petróleo y Carbón

Esteban Dericas Díaz

ha trasladado desde la calle Pérez Castro, a la de Málaga, sin número, segundo tramo.

### LUBRICANTES SHELL

Teléfono 1316

### nuevas casetas de Feria

El Ayuntamiento de Córdoba por la Comisión de Ferias ha acordado por la Comisión de Ferias abrir un concurso para la construcción de casetas de Feria, se convoca por el presente a cuantos interesados deseen en cuenta que la cantidad asignada en presupuesto es de pesetas 4.000, debiéndose, en consecuencia, indicar en las proposiciones número de aquellas que los proponentes se comprometan a construir dentro de dicha cifra, suprimiendo las que cierran las divisiones laterales sin incluir la pintura, si bien se podrá completar la proposición hasta el día de aquella, señalando el número de tablas que les sea factible merced.

El plazo de presentación de proposiciones será de cuatro días, que terminará el miércoles inmediato día 13, mañana de la tarde, y la caseta momentánea armada en un patio del Gobierno Civil, para que sea examinada por los señores interesados.

El concurso se celebrará el día 9 de Abril de 1932.—El Alcalde, FRANCISCO DE LA CRUZ.

### RO TELEFONO ES EL NÚM. 2614

son los días de doña Pastora Pérez de la Lastra y Rodríguez y doña Pastora Velasco Morales.

—Se encuentra bastante mejorado de su dolencia el secretario político del gobernador civil don Gabriel Delgado Gallego.

Desearnos su pronta y completa mejoría.

—Marchó a Barcelona a pasar una temporada con sus hijos, la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, muy estimada amiga nuestra.

### Noticias

LAS FARMACIAS

Las farmacias de guardia el próximo domingo, 10 del actual, son las siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26; don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15; don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71; don Uldarico Presa S. de Tejada, Realejo, 66; don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, 8; don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

### BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada banda mañana, domingo, de cuatro y cuarto a seis y cuarto de la tarde en La Victoria:

«Solera fina», pasodoble, Marquina; «Invitación al vals», Weber; «La Granjera de Arlés», selección, Rosillo; «Cromos españoles» (primera vez) I Nocturno. II Rondalla, Julio Gómez; «El Principe Ygor», danzas guerreras, Borodin; «La boda de Luis Alonso», intermedio, Jiménez.

### DENUNCIA

Ha sido denunciado el dueño del Salón Novedades, por permitir espectáculos altamente pornográficos.

### SOSPECHOSOS

Han sido detenidos Antonio Sánchez Ruiz y Antonio Gil Cuadras, por sospechosos en la Estación Central.

### RECITALES

Mañana a las diez de la noche en el Centro Filarmónico recital de guitarra por José Mora Romero.

Esta noche a las diez en el mismo centro recital de piano por Agustín Roig, ambos eminentes artistas.

### HUESPED

Ha sido denunciado José Fernández que dejó de abonar 31 pesetas de hospedaje en la casa de comidas «La Estrella».

### ABOGADO

Don Francisco Rey Béjar, ha tenido la atención, que le agradecemos, de ofrecernos su estudio de abogado.

### Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 10. San Daniel y Ezequiel, profetas.

La misa y oficio son de la Dominica segunda después de Pascuas, con rito semidoble y color blanco.

### CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En Capuchinas.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

San Pedro de Alcántara.—Solemne novena a la Divina Pastora, del 2 al 10 de Abril, a las seis de la tarde, con manifiesto, Rosario, cánticos y rermón que predicará el R. P. Luis Martínez de la Torre.

El día 10, festividad de la Divina Pastora, a las once de la mañana misa solemne en la que cantará las glorias de la Santísima Virgen el orador de la novena.

Capuchinos.—Del 2 al 10 de Abril solemne novena a la Divina Pastora. Por la mañana a las ocho misa cantada y ejercicio de la novena. Por la tarde a las seis y media con manifiesto, Rosario, cánticos, novena solemne y sermón que predicará el R. P. Daniel de Riaño.

El día 10 misa de comunión a las ocho, y misa solemne a las 9'30 con panegírico que hará el R. P. Rafael de Ubeda.

Santa Ana.—Del 7 al 13 septenario al Patrocinio de San José. A las siete de la mañana se celebrará la Misa conventual con exposición y a continuación el ejercicio del septenario, terminándose con la reserva y bendición del Santísimo.

El miércoles 13, festividad del Patrocinio del glorioso Patriarca, habrá solemne función religiosa a las nueve de la mañana, estando el sermón a cargo de un R. P. Carmelita Descalzo.

Buen Pastor.—El domingo día 10, a las nueve de la mañana solemne función al Divino Pastor, estando el sermón a cargo del R. P. Julio Delgado, Misionero del I. Corazón de María.

Santuario de Linares.—Mañana a las diez y media tercer día de novena a la Inmaculada, con Misa, Rosario y Salve.



**¡Ser vigoroso!...**

Le parece un sueño al hombre débil. Sin embargo, es fácil adquirir fuerzas y acumular energías, enriqueciendo la sangre y fortificando sus nervios con el potente vigorizador

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Vence radicalmente  
**ANEMIA NEURASTENIA**  
**AGOTAMIENTO**

No se vende en granel.  
Es inalterable y puede usarse en todo tiempo.  
Aprobado por la Academia de Medicina.

# Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mancheta  
Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

## Política

### La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguientes disposiciones:

Suprimiendo toda clase de impuestos sobre casas de prostitución.

Modificando el reglamento de las exposiciones de Bellas Artes.

Convirtiendo en Instituto de segunda enseñanza, la Escuela especial de Melilla.

Autorizando a las cooperativas de funcionarios para que puedan vender al público.

Aprobando las reglas orgánicas que propone el Patronato de previsión social y autorizando su incorporación al del Estado.

Nombrando 47 auxiliares femeninos del cuerpo de Correos.

Concurso para proveer 36 plazas de enfermeras de dispensarios antituberculosos.

### Proyecto

Parece que ha quedado aplazado hasta que pasen las vacaciones parlamentarias, el proyecto relativo a responsabilidades.

### Ascensos

Ascensos del mes en carabineros: Dos coroneles, cuatro tenientes coroneles, cinco comandantes, ocho capitanes, ocho tenientes y ocho alféreces.

### Disolución

Se asegura que todas las fuerzas de las derechas unidas, harán un acto en el mes de Mayo, pidiendo la disolución de las Cortes Constituyentes.

### Una amenaza

«El Debate» ha trasladado sus oficinas desde la calle Colegiata a la de Alfonso XI.

Anoche supo que trataban de asaltar su nuevo edificio y dió cuenta a la guardia de seguridad, de donde enviaron fuerzas de protección.

### Emisión

A la suscripción de obligaciones de la Deuda contribuirán las cajas de ahorros, las sociedades de seguros y otras corporaciones.

### Lerroux

Lerroux juzga acertado el propósito de Azaña de reunir los grupos que componen la mayoría y exponerles el programa de gobierno.

Asistirá al banquete con que obsequiará el señor Azaña a los ministros y exministros republicanos el 14 del actual.

Marchó a Almadén y Ciudad Real don Alejandro Lerroux, que asistirá

mañana a dos actos políticos en dichas poblaciones.

### Estandarte

Mañana se entregará en Aranjuez el estandarte al grupo automovilista de ametralladoras y cañones.

Asistirá Azaña y será madrina su esposa.

### Los escolares

En la Escuela Normal de Maestros se reanudarán las clases el lunes.

El tribunal académico ha enviado al ministro la propuesta de sanciones.

En la Universidad y en el Instituto se han dado las clases normal.

### Credenciales

Hoy ha presentado sus credenciales con las ceremonias de rúbrica, el nuevo embajador de Bulgaria Bartoluff.

El lunes las presentará el nuevo embajador de Bélgica.

### De Almedinilla

Hoy ha estado en Palacio una comisión del pueblo de Almedinilla, con el alcalde del mismo, entregando a don Niceto un album y un pergamino, en el que se ve la puerta de la casa del señor Alcalá Zamora en Priego.

En el pergamino están los escudos de España, Priego y Almedinilla.

### Firma

Estuvo en Palacio sometiendo decretos a la firma de don Niceto, el ministro de Agricultura.

### Tres notas

Marchó a Ginebra el señor López Olivan, para tomar parte en la conferencia del desarme.

El subsecretario de Gobernación ha dicho que en Valladolid hay tranquilidad completa y se han reanudado las clases.

### Delegaciones

El proyecto de ley sobre delegaciones de trabajo se quiere que sea aplazado hasta después de que se aprueben el estatuto de Cataluña y la ley provincial.

En ese sentido se ha presentado una proposición.

Además los radicales han presentado al mismo numerosas enmiendas.

### El Debate

Se ocupa del proyecto de delegaciones de trabajo y dice que es un asunto sobre el que no convienen prisas.

Está bien justificado que el Gobierno busque a los gobernadores auxiliares eficaces, pero no está bien que se traspasen a los delegados todas las facultades.

En otro lugar se adhiere a la petición de la Liga sobre la libertad de la

prensa, para que reanude su publicación «El Mundo Obrero».

### Fallo

En la causa instruida contra los señores Calvo Sotelo, Martínez Anido, Cornejo, Benjumea, Callejo, Aunós, Moreno Zuleta, general Ardanaz y García Reyes y contra los herederos del marqués de Estella y del duque de Tetuán, demandados como ministros de la dictadura por el registrador de la propiedad don José Sánchez Vilches, el Tribunal Supremo ha fallado que no procede por falta de acusación exigir responsabilidades.

La demanda no se acomoda a lo que prescribe el reglamento sobre funcionarios de 5 de Abril de 1904 para pedir responsabilidad de los mismos.

En su consecuencia se les absuelve en la demanda.

### Periódico suspendido

Palma de Mallorca.—Ha sido suspendido indefinidamente el periódico semanal «Verdad y Justicia» y multada la empresa con mil pesetas por un artículo que se ha considerado injurioso para el jefe del Estado y para el Gobierno.

### Del atraco de ayer

En Madrid la policía ha presentado a los chiquillos que ayer vieron los automóviles en que iban los ladrones del Banco de Vizcaya, retratos de varios maleantes.

Los chiquillos dijeron reconocer a cuatro.

Los empleados del Banco en cambio no reconocieron a ninguno de las fotografías.

### Subasta

En la «Gaceta» de hoy aparece el anuncio de la subasta para la conducción en automóvil de la correspondencia desde las oficinas de Montilla a las de Castro del Río.

Servirán la correspondencia de y para Espejo.

El trayecto es de 62 kilómetros.

El tipo de subasta cinco mil pesetas anuales y los pliegos pueden presentarse hasta el día 18 de Abril.

### Hacienda

Calvo Sotelo publica en la prensa una nota contestando a unas afirmaciones de Carner.

Dice que la república encontró una Hacienda sana y hoy la tiene comprometida con toda clase de gravámenes y riesgos.

### Alborno

Ha dicho que se halla muy atareado y por esto no le es posible realizar la propaganda que se proponía llevar a cabo en la región gallega.

Jiménez Asúa le ha dicho que esta tarde seguramente se ultimará el proyecto de ley de matrimonio civil.

### Azaña

Azaña ha sido visitado por don Honorato de Castro, varios generales y el gobernador del Banco de España.

### Más prensa

Al «Socialista» no le sorprende la actitud de la minoría radical obstruccionando la creación de las delegaciones de trabajo.

«El Imparcial» reconoce que es grande la tranquilidad existente en Marruecos, pero hay que estar pendiente de aquel territorio.

El periódico «Ahorra» se ocupa del asalto de ayer al Banco de Vizcaya y dice que esto no tiene la importancia que ha querido dársele ayer pidiendo medidas extraordinarias en el poder público, bastando con los resortes corrientes.

«El Liberal» habla del asalto y dice que no tiene importancia. También había pistoleros los años 22 y 23.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTIVO del Dr. Vicente. ENTA EN FARMACIAS

Guerra del Río pide que se revisen los traslados y se ordene la deposición de los acusados de culpabilidad. Se presenta una proposición para que se tribute un homenaje al viejo republicano Fernando Lozano, que firma Demófilo, y sigue la sesión.

## Ultima hora El atraco de hoy

### Ha sido en Pasajes

San Sebastián.—En las oficinas de la Explotación del patronato de los puertos francos de San Sebastián y Pasajes, que se hallan instaladas en este último puerto, se han presentado esta tarde, a las cinco, tres individuos pistola en mano y han cogido los fajos de billetes que estaban preparados para el pago y los sobres en que se habían depositado los haberes de varios empleados como se hace los sábados de todas las semanas.

### La fuga

Acto seguido, sin dejar de encañonar a los empleados corrieron a un automóvil que tenían cercano.

Los empleados dieron voces en demanda de auxilio.

Los carabineros de un puesto próximo se dieron cuenta de lo que ocurría y el suboficial don Félix Sanz, un cabo y un carabnero pistola en mano rodearon el automóvil.

Uno de los ladrones al verse encañonado arrojó la sár, otro intentó disparar, pero un obrero que se había acercado le sujetó con una piqueta.

Los tres ladrones fueron detenidos y conducidos al cuartelillo próximo.

### El chófer

El chófer que también fué detenido declaró llamarse Felipe Ezquerro.

Dijo que a mediodía le alquilaron el coche en San Sebastián y le ordenaron ir a Pasajes.

### Los pistoleros

Los pistoleros fueron cacheados, se les encontraron pistolas cargadas y folletos sindicalistas.

Uno de ellos tenía la pistola cargada y además un cargador.

Se llaman Manuel Chiapusste, Teodoro García y Juan Franx.

Se les ocuparon 9.000 pesetas.

Al conocerse el hecho en San Sebastián, ha producido gran indignación.

### Y SI YO NO CREO?...

## HABLO CLARO PARA QUE SE ME ENTIENDA

Acosado por su esposa... Acosado por la perspectiva cercana de la muerte...

Acosado por las fuerzas del espíritu que nos acompañan hacia el infinito... Por fin el no practicante se va a decidir a dejar de no practicar...

Va a decidirse... Por fin... En principio, ya está hecho...

Pero refugiado en ese comienzo, como un soldado en su trinchera, no se decide.

Ya verá... mañana.

Después de todo, hay todavía cuatro semanas para el cumplimiento pasual... Así que...

—Muy bien, querido amigo, es necesario HACERLO ENSEGUIDA. ¿Lo entiende usted bien?... EN SEGUIDA...

Si aguarda usted a hacerlo después de Pascua, no lo hará usted. Hay ahora un ambiente de gracia, de Semana Santa que usted no encontrará luego.

Si usted no se decide en este ambiente, no se decidirá tampoco luego cuando eso no exista.

—Bueno... bueno... pero no me atropelle usted.

—Sí, yo le empujo... Desde hace diez años que usted se defiende.

—Yo no creo todavía... Yo quisiera convencerme de algunos puntos...

¡Diablo! Hay con usted para rato. Durante un año, pueden ocurrir tantas cosas...

—Pero con todo, ¿y si yo no creo? —Eso es un pretexto muy manido.

—Pero usted quiere que yo cumpla con el precepto hipocritamente?

—Pero, mi amigo, ¿es que usted es hipócrita de otra manera! Porque yo todavía, no se que usted haya renegado de su bautismo, de su primera comunión, de su matrimonio católico.

Sus familiares están enterrados en religioso... Sus hijos, son enviados por usted, al catecismo... Su hija se casó por la Iglesia... Yo le veo los domingos en misa... Yo estoy convirti-

do de que usted morirá con los Santos Sacramentos y será enterrado lo mismo que sus familiares... Vea usted qué montaña de hipocresías, y si es verdad que en el fondo no tiene usted fe...

El no-practicante baja la cabeza.

—Yo no había reparado en este aspecto de la cuestión...

Amigo mío querido, su caso, es tan conocido como las fiebres tifoides. A su entrada a la Iglesia, Tertuliano, escribía a un amigo, vacilando como usted, y le hacía la misma objeción...

—Ya...

—Sí, ya. Y el amigo contestaba: Manduca ut credas. Comi!ga para creer.

El arado ante la yunta.

No. Todos los días, los médicos imponen a sus enfermos la misma contracción: Doctor, yo no tengo fuerzas, yo no puedo comer... Y el doctor juega la frase: «Coma, y tendrá fuerzas...»

—Yo, voy a indicarle lo que a usted le asusta. Es la Confesión.

—Yo creo que no me divierte mucho.

—Ello no es para eso. Paul Bourget ha dedicado uno de sus libros «Un drama en el mundo» al joven de Montesquieu, muerto por el enemigo en 1917 ¿usted sabe?

Porque ha encontrado en las notas de este joven, esta frase plena de sinceridad: «Un día, en que yo tenía necesidad de todas mis fuerzas morales para resistir, fui a confesarme; y yo vacilé en llegarme a comulgar... Evidentemente... Pero aquello...

Un hombre se confiesa en cualquier lugar... y pronto... y bien... Yo le creo a usted un hombre... yo supongo que sí,

—Mi no practicante hace una pequeña mueca... Entonces, yo continúo...

—Yo tengo entre los sacerdotes de mi parroquia, un sargento camillero del 66 batallón de cazadores, Legión de honor; que acaba de publicar un libro «Hojas de ruta» de una emocionada simplicidad; él mismo me ha contado esto: «Estando en Foncquevillers, a 17 kilómetros de Arras, en la región de Albert, colocado con sus compañeros en un refugio pequeño. Come su rancho con los otros. ¿Se hace usted cargo de la escena?»

—De pronto un agente de enlace, ciclista de la división, aparece en lo más alto de la trinchera.

«El sargento Magnien está», grita a uno de los soldados de cazadores.

—Sí, soy yo.

¡Ah! ¿eres tú? el general te busca.

¿El general? ¿a mí? ¿por qué?

Es para confesarse, así me ha encargado que le diga...

Era así en efecto, la víspera de un día que se anunciaba duro, y el general se quería preparar de cuerpo y alma. ¿Cree usted que en ocasión parecida no lo hubiera hecho tan valientemente...?

Nuevo silencio.

Además, mi amigo, usted se confiesa con su mujer.

Ah, yo no le digo todo.

Ya lo supongo, pero usted mismo se confiesa a otros, que lo dicen luego, quizás riéndose. Y usted se resiste a ir a buscar a un sacerdote, para siquiera una vez, limpiar el alma. Si eso es cosa muy sencilla.

¿Concluimos?

Eso es cosa muy sencilla. Confiéese, se esta tarde y comulgue mañana.

El no practicante me acompaña hasta la puerta.

—¿No tiene usted algún nombre para darme?

—Yo, muchos. Pero poco importa el hombre, porque por fin sale usted de esa clase de hombres incoloros que no saben lo que quieren... de estos cristianos desdibujados... que lo son... sin serlo.

—Téngalo... y al salir le diré además este pensamiento de Goethe: «El mundo no está hecho de papilla y mermelada. Hay porciones duras de triturar. Hace falta que se les mastique y se les digeramos...»

Así, que digerámoslo...

Así sea, dije yo cerrando la puerta de un golpe seco...

PIERRE L'ERMITTE.

## La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café  
Teléfono núm. 1-8-3-8

Salones de billar en todos los establecimientos.



NOVENO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## Don Angel Ariza Romero

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA PLAZA

Falleció el día 11 de Abril de 1923, a los 83 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el lunes once del corriente, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las siete en adelante, y la solemne que se ha de celebrar a las nueve, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Los sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones.

# CASANA DENTISTA Marqués de Boll. 2 CORDOBA

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz  
Se curan con las irrigaciones del **Dr. Valley**  
USAR LAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

**FENAL**  
**DESINFECTANTE**  
**PROPIO PARA GANADERIA**  
PRODUCTO ESPAÑOL

**Revista Mariana**

PUBLICACIÓN MENSUAL  
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN  
A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 8  
Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año  
Corriente, 5 pesetas

Suscriptores protectores: A voluntad

Talla. --- Restauraciones.

**Rafael Díaz**  
INTOR  
Pérez de Castro, 6  
Córdoba

Dorados ..... Papeles pintados

**Simmel**  
SUPERT  
5 VALV.  
PTAS. 75  
7 VALV.  
PTAS. 125  
Dispositivos para pup.  
DISTRIBUIDOR: JAIME SCHWAB  
CORTEZ 436 OMA • LOS MADRAZO 20-MADRID

**Talleres Nas Parejo, S. A.**

Escultura y oriería de todas clases

Oficinas y Talleres: ro de B-zán, números 9 y 11

Canada

**Compañía Transatlántica**

**Servicios del mes de Abril de 1932**

Línea del Cantábrico a Cuba - México

El vapor C. COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Abril, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata

El vapor URUGUAY, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para San-

ta Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia

El vapor JUAN SEBASTIÁN ELCAÑO, saldrá de Barcelona el 25 de Abril de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Sta. C. de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACE-LI. 8.—BARCELONA.

**Pastillas Bonald**  
CLOROBOROSÓDICAS  
MENTOL Y COCAINA  
Toner gargaría, preventivas de la gripe, cuarenta años de éxito  
SE VENDE EN FARMACIAS, DOCTORIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES

**TOS BRONQUITIS JARBE FAMEL ENFERMEDADES PECHO**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Trimestre . . . . . Ptas. 7'50  
Año . . . . . 30

**El Defensor de Córdoba**

Número suelto . . . 10 cts  
At asado . . . . . 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6 - /p y número 31

**Tarifa de Anuncios**

**EN PRIMERA PLANA**  
Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

**EN SEGUNDA PLANA**  
Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

**EN TERCERA PLANA**  
Anuncios entre la información telegráfica; 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

**EN CUARTA PLANA**  
Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

**Tarifa de mortuorias y ras de miras o aniversarios**

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana		1.ª plana		Observaciones
		Pesetas	Cent.	Pesetas	Cent.	
1	5 por 6 1/2	8	5	20	25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 > 6 1/2	10	0	25	40, 50	
3	9 > 13	13		60	80, 100	
4	13 > 13	20		60	90, 125	
5	9 > 20	50		125	150, 175	
6	13 > 20	75		150	175, 200	
7	18 > 20	100		175	200, 300	
8	13 > 27	125		200	250, 400	
9	29 > 27	200		325	400, 500	
10	26 > 41	300		600	750	
11	54 > 41	600		1.000		

Noticias de misas o aniversarios a sección religiosa, 10 céntimos línea en gacetillas, 20 céntimos; en otro del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o 75 una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscs y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera pl 50 por 100; en primera, el 40.

Recomendamos a nuestros lectores  
**El Hotel Imperial**  
MADRID—Montera 22—Teléf. 14410  
Pensión completa desde 15 a 23 ptas.  
Propietario:  
**Murino Aronilla**

**El Mensajero del Corazón de Jesús**  
REVISTA RELIGIOSA MENSUAL  
Suscripción, 7 pesetas al año  
Apartado 78.—BILBAO

**PAPEL PARA ENVOLVER**  
Se vende papel de periódicos. Se vende por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón: Confitería «La Perla».

**SE VENDEN**  
Este periódico se publica con censura eclesiástica

**ENFERMEDADES DE LA PIEL**

**CUERO CABELLUDO Y BULBO PILOSO.** rebeldes o largas de vencer, hoy día se curan RÁPIDA y RADICALMENTE, por DIFUSION A TRAVES DE LA PIEL interesando a la SANGRE, con

**Sulfurogen**

de los sabios Dres. Müller y Gierlan. El SULFUROGEN cura eccemas, herpes, sicosis y acnéis malignos, llagas inveteradas y varicosas, úlceras, pústulas, costras, granos, picazones, grietas, sarnas profundas, seborreas, peladas, calvicies con bulbo piloso enfermo, no muerto, tricofitias e incluso a la terrible tiña favosa, que constituye excepción en el Ejército. USO EXTERNO. Frasco: 5 pesetas.

Farmacia Antonio Fuentes, Córdoba.

**PUBLICITAS**  
ORGANIZACION INTERNA DE BELICIAS  
Casas y correspondientes en los puntos más importantes de España y del extranjero  
MADRID  
BARCELONA